10.1.1. SIRALAMA VE SECME
1. Sayma Yontemleri

Bir kimenin elemanlariile Z' = {1,2,3, } kimesinin elemanlari arasinda bire bir esleme
yaparak verilen kiimenin eleman sayisini bulma islemine bire bir esleme yoluyla sayma
denir. Kimenin son elemani ile eslesen dogal say1 kiimenin eleman sayisi olur.

A ile B sonlu ve ayrik iki kiime olsun. Bu iki kiimenin birlesim kiimesinin eleman sayisini
bulma islemine toplama yoluyla sayma denir.

Ayrik kimelerde birlesim kimesinin eleman sayisi s(AUB)=s(A)+ s(B) ile hesaplanir.

A ve B bos kiimeden farkl, ayrik iki kime olmak tizere A X B kiimesinde olusan sirali ikililerin
eleman sayisini bulma islemine ¢carpma yoluyla sayma veya saymanin temel ilkesi denir.

s(AXB)=s(A)-s(B) seklinde hesaplanir.

Faktoriyel Kavrami

n bir pozitif tam sayi olmak lizere 1 den n ye kadar olan dogal sayilarin ¢carpimina
n faktoriyel denir ve n! seklinde gosterilir.

nl=1-2..(n—1)-(n)dir.

11=1
21=1-2=2
31=1-2-3=6

4'=1-2-3-4=24

5/=1-2-3-4-5=120

6! =6-51=6-5-4!

0! =1 kabul edilir. Ayrican! =n-(n—=1)1=n-(n—1)-(n—2)! yazilabilir.

2. Permutasyon

n,r € N ve n = rolmak tzere n elemanli bir A ={x1, X2, ..., Xn } kimesinin birbirinden farkli
r tane elemanindan olusan sirali r lilerine A kiimesinin r li permutasyonlar (dizilisleri) denir.
n elemanli bir A kiimesinin r elemanli permitasyonlarinin sayisi P(n,r) biciminde gdsterilir.

|
P(n,r)= Eir)" formuld ile hesaplanir.

(n



3. Tekrarh Permiitasyon

Bazi elemanlarn 6zdes olan n elemanl bir kiimenin n li permutasyonlarina tekrarh
permutasyon denir.

ry,ra, ..,k € Z*ven=r1+r2+..+re olmak tzere n elemanl bir kiimenin r1 tanesi birbi-

riyle 6zdes, r, tanesi birbiriyle 6zdes, ..., rx tanesi birbiriyle 6zdes ise n elemanli kiimenin
elemanlarinin n li permutasyonlarinin (dizilislerinin) sayisi

n!
I’1!'I’2! e

P(n; ri,ra,..,re) = = ile hesaplanir.

4. Donel Permutasyon

n e Z" olmak lizere n tane farkli elemanin dairesel permiitasyonlarinin sayisina n elemanin
donel (dairesel) permutasyonu denir.

n tane farkh elemanin dairesel dizilislerinin sayisi (n—1)! tanedir.

5. Kombinasyon
n elemanli kimenin r elemanh alt kimelerinin sayisina n nin r li kombinasyonu denir.

n
C(n,r) veya (r) seklinde gésterilir.

C(n r):(n):n—! (n,reN,0=r=n)olur
’ r (n—=r)t-rt *7 T ’

@ (5)=()-1 & (3)=(,2))=n
3 (?):(nn—r) o (:)Jr(r:l):(::—rll)
5. (?):(:):r:k veyan=k+r m(;)+(:)+(;)+...+(:):2"

* ki noktadan yalniz bir dogru gecer.

n
e Herhangi l¢l dogrusal olmayan n tane nokta ile ( ) tane dogru cizilebilir.
n
e 3 =<r = n olmak tGzere herhangi licli dogrusal olmayan n tane nokta ile (3) tane Uggen,

n n
(4) tane dortgen, ..., (r ) tane r gen cizilebilir.



6. Pascal Ucgeni

x,y € R—{0} olmak iizere n € N olmak lizere x +y ifadesinin kuvvetleri alinirsa
(x+yP=1

(x+y)=1-x+1-y

(x+yP=1-x>4+2-xy+1-y

(x+yP=1-x+3-x’y+3-xy’+1-y°

(x+y)":(:g)-x“yo%-(;)-x“‘ly+...+(l:)-x°y"'

acihmlari elde edilir. Bu agilimlardaki terimlerin katsayilari ortalanarak yazilirsa

1 3 3 1 seklindeki sayilardan olusan lggen elde edilir.
Bu Ucgene Pascal ucgeni adi verilir.

Pascal Giggeninin herhangi bir n. satirinin r. sirasindaki sayiile (r+1). sirasindaki sayi
toplanirsa Pascal Gggeninin (n+1). satirinin (r +1). sirasindaki sayi elde edilir. Bagka bir
ifadeyle Pascal Gi¢cgeninin herhangi bir satirindaki ardisik iki sayinin toplami, takip eden
satirda bu iki sayinin ortasindaki sayrya esittir.

n n n+1 . . i
( )-i—( ):( ) olur. Bu esitlige Pascal o6zdesligi denir.

r r+1 r+1.
1 2 2 3
11 1+2:3yada(o)+(1):(1)
1 2 1 4\ (4\ (5
1 3 3 : 4+6 =10 ya da (1 +(2):(2)
1 ’ 6 ! 1 4+1=05 yada (4)+(4):(5) olur.
1 5 10 10 5 1 3, 4 4

7. Binom Acilimi

x,y € B;n,r € N;r = n olmak lUzere

n n 'n
(X+V)n:(o)'xn‘r’0+(1)'xn_l\'l+(2)'xn_2\/2+---+(

ny, n o/
)-x“ ’y’+...+( )-xly“ 1+( )-xoy"olur.
r n—1 N

ny /ny\ /n ‘n
Binom teoremindeki (O)'(l ),(2 ),...,( ) katsayilari Pascal tiggeninin (n + 1). satirindaki katsayilardir.
A / n’

Bunlarin sayisi (n+ 1) tanedir.



Ozellikler

EW (x+y)" ifadesinin acilimindaki terim sayisi (n + 1) tanedir.

FA (x+vy)" ifadesinin agilimindaki katsayilar toplami x = 1vey =1 alinirsa

n n n n y
( )+( )+( )+...+( ): 2" esitligi elde edilir.
0 1 2 N
EN (x+y)" ifadesinin agiliminda sabit terim bulunurken x =0vey =0
(tanimsizlik yoksa) alinir.
I8 (x+vy)" ifadesinin agilimindaki her bir terimde x ile y nin kuvvetleri toplami n ye
esittir.
n )
(( )-x" "-y" teriminde n—r+r=n)
or 2n

n
[N (x +vy)" ifadesinin x in azalan kuvvetlerine gére aciliminda bastan (r +1). terim

n p—
)-x“ T-y" olur.
or

A n € N olmak tizere (x+y)*™" ifadesinin acilimindaki ortanca terim ( )-x"y" olur.

10.1.2. BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

1. Temel Kavramlar
Deney, Cikti ve Ornek Uzay
Onceden sonucu bilinmeyen olaylarin gergeklesme durumlarina iliskin veri toplama siirecine

deney adi verilir. icinde farkl renkte bilyeler bulunan bir torbadan bir bilyenin ¢ekilmesi ve

madeni paranin yazi tura icin havaya atilmasi islemlerinin her biri matematiksel deneylere
birer 6rnektir.

Bir deney sonucunda karsilasilabilecek olasi tim durumlarin her birine ¢ikt1 (6rnek nokta)
denir.

Deney sonucunda elde edilen bitin giktilarin kiimesine ise érnek uzay (6rneklem uzayi) adi
verilir ve E ile gosterilir.

Bir Madeni Paranin N Kez (n Tane Madeni Paranin) Havaya Atilmasi Deneyinde Ornek Uzayin Eleman
Sayisi

n tane madeni paranin havaya atilmasi deneyinde 6rnek uzayin eleman sayisi 2" dir.

n Tane Zarin Atilmasi Deneyinde Ornek Uzayin Eleman Sayisi
n tane zarin havaya atilmasi deneyinde érnek uzayin eleman sayisi 6" olur.

Bir Ornek Uzayda Olay

Bir E 6rnek uzayinin her bir alt kiimesine olay adi verilir.

Bir Olayin Tiimleyeni

Bir E 6rnek uzayinin istenen kosullari saglayan alt kiimesi disinda kalan elemanlarinin kiime-
sine bir olayin tiimleyeni denir.



Kesin Olay

Bir deney sonucunda gerceklesmesi mimkuin olan tim durumlarin kiimesine kesin olay

denir. Kesin olaylarin olasihigi 1 dir.
Ornegin bir ¢ift zarin atilmasi deneyinde (st yiize gelen sayilar toplaminin 13 ten kiigik

olmasi olayi kesin olaydir.

Imkansiz Olay

Bir deney sonucunda gergeklesmesi miimkiin olmayan olaya imkansiz olay denir. imkansiz

olayin olasiligi O dir.
Bir zarin atilmasi deneyinde Ust ylze gelen sayinin 6 dan blyulk olmasi imkansiz olaydir.

Ayrik Olaylar

Bir E 6rnek uzayindaki A ve B seklindeki iki olayin ortak elemani yoksa ya da iki olayin ayni
anda ger¢eklesmesi mimkun degilse bu olaylara ayrik olaylar denir.

A ve B olaylari ayrik olaylarise ANB = olur.
ANB #@ise A ve B olaylari ayrik olmayan olaylardir.

2. Olasilik Hesabi
Ozellikler
A € EveB C E olmak Uzere A olayinin olasiligi P(A), B olayinin olasiligi P(B)seklinde
gosterilir.

EB0=P(A)=1 olur.

A P(E)=1 ve P(@) =0 olur.

N Bir olayin gergeklesme olasiligi ile gerceklesmeme olasiligi toplami 1 olur.
Yani P(A)+P(A") =1
M ACBise P(A)<P(B) olur.

Bir deneye ait sonlu 6rnek uzay E = {e1, e €3,...,en} olsun.
Bu 6rnek uzayin her bir elemaninin olasiliklari esit ise yani P(e1) =P(e;) =... = P(en) ise bu
E 6rnek uzayina es olumlu 6rnek uzay denir. A € E olmak Uzere

P(A)

_ Istenen durumlarin sayist _ s(A)

= olur.
Tdm durumlarin sayisi s(E)

Bir deneye ait sonlu 6rnek uzay E = {e, e, e3,...,en} olsun.
Bu 6rnek uzayin en az bir elemaninin olasiligi digerlerinden farkli ise bu E 6rnek uzayina es
olumlu olmayan drnek uzay denir.



